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Традыцыi народнай творчасцi
 

у дэкаратыуна-прыкладным мастацтве
 

М.М. Шкут 

у побыце селявша побач з бондарным], цяслярскiмi, ткацктм! вырабамi здауна 

бытавалi вырабы з лазы i саломкi. Кошыкi, карзiнкi, скрынкг, мэбля, цацкi, лanцi i 
капелюшы нiколi не выходзiлi з сялянскага ужытку. Аднак гэтыя вырабы мелi не толькi 

чыста утылiтарнае значэнне - яны прываблiвалi вялiкiм майстэрствам непауторнага 

выканання, багатай фантазiяй, мастацюм густам. У ix мы адчуваем векавыя традьщыi, 

цеплыню рук майстра, вялжую любоУ да сваёй працы. 

Дзе упершыню зарадзiлася гэтае рамяство? Цяжка сказаць, 3 даунгх часоу 

яно бытавала на Беларусi, атаксама ва усёй Еуропе i Азii. 

Аднак спецыяльных навуковых прац, прысвечаных вывучэнню народных 

плеценых вырабау у мастацтвазнаустве, пакуль што недасгаткова. Некаторыя 

звесткi пра асобныя вырабы XIX - пачатку хх ст. ёсць У працах беларускiх i рускгх 

даследчыкау. Так, АЛ. Смародскi адзначае, што саматужныя промыслы бьmi 

распаусюджаны лiтаральна па усёй Мiншчыне. Яны задавальнялi галоуным чынам 

уласныя патрэбы сялян. 3 ракiтавых каранёу выраблялi каробкг, кошыкi, куфэркг, 

апляталi экшажы i хатн! по суд [1]. П.В. Шэйн адзначау, што часцей за усё на Гро

дзеншчыне бьmi распаусюджаны у якасцi галаунога убору саламяныя капелюшы, 

сплеценыя у зубчыкi. Мясцовыя жыхары ix называл! «пляцёнкг-зубатк!». Радзей 

гэтыя вырабы ужывалiся у Лепельскiм, Глыбоцкiм i Дрысенскiм паветах [2]. Значна 

шырэй, паводле звестак В.П. Сямёнава, былi распаусюджвны корабы, экшажы i 
пляшкг, аплеценыя каранямi дрэу i балотнай ракiты на Мiншчыне i Палессi [3]. 
Доунар-Запольск! таксама указвау на шырокае распаусюджанне кошыкавага 

промыслу на Мiншчъrnе [4]. Пытаннi аб спосабах нарыхтоук! матэрыялу для вырабау з 

лазы часткова закранае М.Я. Грынблат [5]. Агульныя звесткi пра вырабы з 

саломкi i лазы знаходзiм таксама у працы М.С. Кацара [6]. Наогул аб плеценых 

вырабах гэтыя працы даюць толькi агульныя звесткi i фактычна застаюцца 

нявывучаным:i. Як вiдаць, нягледзячы на сваё распаусюджанне, гэты вщ промыслу не 

атрымау належнага асвятлення у лiтаратуры. Мэта дадзенага артыкула - даць 

абагуленыя звесткi аб характары i мастацкiх асаблiвасцях пляцення з саломкi i 
лазы i iншых матэрыялау. 

Вывучэнне традыцыйных, ярка нацыянальных вырабау з саломкi i лазы 

набывае у наш час вялiкае значэнне. 

Плеценыя з саломкi i лазы вырабы - шыяны, корабы, кошыкг, скрынкг, мэбля, 

шкатулкг, куфэркi бьцп распаусюджаны на усёй тэрыторыi Беларусi. Там дзе бьшо шмат 
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даступнага прыроднага матэрыялу для пляцення вырабау, нараджауся промысел, якi 

насту характэрныя рысы. Па-першае, вытворчасцю вырабау селянiн займауся у вольны 

ад гаспадаркi час i галоуным чынам для патрэб дамamняга побыту. Па-другое, для 

мнопх саматужшкау гэты промысел служыу неабходнай падтрымкай для iснавання 

сям'i. Распаусюджанне промысел атрымау у мясцовасцях, адцаленых ад гарадоу, i у 

першую чаргу паблiзу вялiкiх рэк i азёр, дзе было шмат сыраыны, Развiццё яго 

залежала ад мнопх фактарау: гiстарычна склаушыхся вытворчых традыцый, шляхоу 

зносiн да рынку збыту. Барта адзначыць, што [снаванне пэунай колькасцi сыравiны 

з'яулялася адной з важных акалiчнасцей развiцця вырабау гэтага промыслу. Ix 
вытворчасцю для уласных патрэб займалюя цэлыя вёскi, а на продаж - толькi найбольш 

квалiфiкаваныя мясцовыя саматужнiкi. 

Як сведчыць, архтуны матэрыял, промысел з саломкi i лазы быу развiты 

паусюлна [7]. Заднаго боку, ён не патрабавау абаротнага капiталу, наладжаных 

майстэрняу на працягу усяго года, а з другога - навучыць сялян гэтаму майстэрству 

было нескладана. Трэба адзначыць, што лёгкасць выканання, высокая якасць i 
утылiтарнасць вырабау з саломкi i лазы абумовiлi яго даугавечнае бытаванне. Ужо з 

юнацкiх год жыхары самастойна займалюя пляценнем i выраблялi прыгожыя i 
зграбныя вырабы з саломкi i лазы: гарчыкi, сяванкi, дзiцячыя калыскi, мэблю 
абавязковую прыналежнасць быту селявша. Майстры пляцення з саломкi i лазы 

карысташея падмогай у вытворчасцi вырабау не толькi членау сваёй сям'i, але i 
вучняу [8]. 

Багата i цудоуна выглядалi вырабы народных майстроу з жытняй саломкi. Сумкт, 

капелюшы «брылг», шкатулкi, хатнiя упрыгожваннi, напрыклад, падвясныя «павук;», 

гiрлянды i цацкi, атрымалi сваё далейшае развiццё на працягу XIX - пачатку ХХ СТ. 

Пры вытворчацi некаторых саламяных вырабау (торбы, лапцi, галауныя уборы), якiмi 

карысташея беларусы, былi запазычаны галоуныя прынцыпы старажытнага прамога 

пляцення i у зубчыкi. Ад пакалення да пакалення удасканальвалася майстэрства 

вырабау хатняга побыту. Пляценнем займалiся як мужчыны, так i жанчыны. 

Ашпараныя сцяблы саломкi пасля зрэзу у час васковай спеласцi станавiлiся 

гнутквн i эластычнымi; з ix плялi «касщы» - стужкi неабходнай даужыш, Стужкi 

«паскг», сплеценыя у зубчыкi або прамым спосабам, сшывалi льнянымi нпкамт i 
консктм воласам. Галоуным дэкорам служыу сам матэрыял i тэхнiка пляцення. 

Майстры выкарыстоувалт прыгажосць прыроднай саломкi на вевяшкгх вырабах, 

асаблiва дэкаратыуна-прыкладнога характару. Плеценыя вырабы народных майстроу 

адзначалiся высоюм майстэрствам i традыцыйнасцю. Тут пераважалi наступныя вщы 

тэхнткг пляцення: крыжавая, прамавугольныя разеткi, вiтая плянёнка i разрэджана
вiтая. Каркас шкатулкi, вазы рабiлi з кардону, клееных лютоу паперы або з кары лiпы, 

на якi накладваш паралельна адзiн да аднаго нераспластаныя сцяблы саломы, злучаныя 

па краях нiткай. Як правiла, месцы элучэнняу закрьmалi вiтой пляцёнкай, якая надавала 

вырабу багацце i дзтунае хараство. Гэта сведчыць аб пачуццi меры i гусце выканауцы. 

Часам на вечка шкатулкi майстар прымацоувау сплеценую з саломк] першую лiтару iмя 

каханай дзяучыны або сваё. 
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Пры вырабе шкатулак, скрынак выкарыстоуваш, напрыклад, прамавугольныя 

разеткi, яктя аздаблялi вiтой пляцёнкай. Такое злучэнне разетак розных ламерву у 

спалучэннт з пляцёнкам! шырока прымянялася яшчэ у канцы ХvlП - пачатку ЮХ ст. на 

Пiншчыне i Брэстчыне пры аздабленнi царкоуных [нтэр'ерау. Зыходзячы з гэтага, трэба 

сказаць, што пляценне з саломкi, як i ткацтва, уваходзiць свавп карэннямi у глыбокую 

старажытнасць, а мастацкiя традыцьri народа перадавалiся з пакалення у пакаленне. 

Своеасаблiвым i дзiУным аздабленнем сялянскага iнтэр'еру былi саламяныя 

«павукт» куба- i ромбападобнай канструкцьп, якiх падвешвалi на нiтцы да столi у час 

каляд. Ад малога хiстання «павук» бесперапынна рухауся вакол сваёй вое! i надавау 

саломцы цудоуны перашу, адчуванне ЖЪЩЦЯ. Гiрлянды, зорачкi был! таксама 

неад'емнай часткай упрыгожвання хаты селянiна. Ix падвешвалi на вокнах у хаце, а на 

падаконнiк ставiлi малой формы саламяныя скульптуры людзей, птушак або жывёл, 

якiя у сялянскiм побьще здауна адыгрывалi мariчную ролю. Напрыклад, на 

Маплёушчыне у час вяселля маладым дарылi саламяныя фпурю жывёл, або птушак, 

якiя бьmi выкананы з вялiкiм густам: лаканiчна i экспрэстуна. 

Аблiчча гэтых саламяных скульптур сфармiравалася пад уздзеяннем 

старажытных поглядау славян. Саламяныя цацкi сцвярджаюць агульнасць 

фальклорных вытокау славянскiх народау, з'яуляюцца кашгоуным матэрыялам як з 

мастацкага, так i з гiстарычнага пункту гледжання. Яны з'яуляюцца галоукай падставай, 

якая, раскрывае этапы фармiравання рэалiстычнага светапогляду майстроу. 

Дэкаратыуныя вырабы з саломкi канца XIX - пачатку хх СТ.- вынтк iснавання i 
развiцця старажытных традьщый у народным мастацтве беларуса. 

Галоунае месца у побьще селянiна займaлi таксама вырабы з балотнай травы 

(рагазы), чароту i сгппку. Архтуны матэрыял сведчьщь аб распаусюджанн! на 

Слонiмшчьmе у пачатку хх СТ. вырабау з балотнай травы. Дываны, кошыкi, 

гаспадарчыя сумкг, зiмовы i летнi абутак славiлiся на выстауках народнай творчасцi. 

Кошыкi ад малых да вялiкiх памерау былi шматлiкiх форм: прамавугольныя, 

прамавугольна-звужаныя, з вечкамi i без ix, з ручкамi паукруглай формы. Тэхнiка 

пляцення пераважала крыжавая i впая, аздабляуся выраб геаметрычным (кубiкi) 

арнаментам. Для болыцай выразнасцi i дэкаратыунасш рагозавыя стужкi афарбоувал! 

фарбай з настояу кары дуба, вольхi або mкарлупiн цыбулi. Афарбаваныя стужкi рагозы 

светла-охравым i цёмным колерам надавалi вырабу выразнасць i нацыянальную 

самабытнасць. Са старажытных часоу у народзе цанiлася натуральная прыгажосць 

каляровай афарбоук! ад настояу дрэвавай кары або цыбулi. Гэты рэцэпт эахоуваецца у 

народным мастацтве i у наш час. Аднак са з'яуленнем анiлiнавых фарбаваяьнткау 

шматлiкiя саматужнiкi афарбоуваш рагозу у яркiя колеры: зялёны i стн]. Ужыванне 

гэтай гамы вабiла выраб на «крыкшвы» дэкор. Такая з'ява назiралася не тольк] у 

беларусау, але i рускгх, укршнцау i [ншых суседнiх народау. 

Тактм чъшам, дзякуючы высоюм мастацюм якасцям творы народных майстроу, 

сплеценыя з рагозы, звяртаюць на сябе Увагу яскравымi народным! традыцыямi, якiя 

перадавалiся ад дзеда да унука, ад суседа да суседа. [менна вырабы саматужнгкау, 

выкананыя на аснове народных традыцый, задавальнялi патрэбы не толъкi мясцовых 

рынкау, але i навакОЛЬНЫХ. На рынку, сярод шматлiкага асартыменту народных 
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вырабау карысташея попытам i вырабы з балотных трау, напрыклад, зiмовы i летнi 

абутак: лапцi i боты. Сплеценыя па-м8ЙСТЭРСКУ, яны задавальнялi толькi гаспадарчыя 

патрэбы сялян i паслужьшi у далейшым галоуний крынщай пераймання тэхнiкi 

пляцення для утъшпарна-дэкаратыуных вырабау селянiна. Барта адзначьщь, што 

нягледзяы на быццам бы нескладанасць, нават плеценыя саламяныя або лазовыя лапцi 

не пазбаулсны мастацкгх якасцей i павiнны разглядацца як пачатковы этап развiцця 

мастацкага пляцення. 

Для вырабау з лазы пруты нарыхтоуваш, як правiла, у канцы вясны-пачатку лета 

або у асенне-зiмовы перыяд з лiстапада па сакаык. Ачышчаныя i неачышчаныя ад кары 

пруты звязвалi у вязкi i складваш у зацянёнае месца. для вырабау кухоннага посуду 

ужываш галiнкi адборных парод вярбы, галоуным чынам аднагадовыя парасткг, якiя не 

маюць расчляненняу, валодаюць вялiкай пругкасцю i пры згiбаннi не ламаюцца. Кару 

здымалi адразу пасля зрэзу або ашпарвання варам. Ачышчаныя ад кары i апараныя 

варам пруты светла-чырвонай вярбы набываш адценнi цёмна-чырвонага колеру 
неабходны каляровы дэкор у аздабленнi вырабау, 

Вядома, што на Беларуст распаусюджана каля двух дзесяткау вiдау вярбы [9]. 
Майстры выкарыстоувал! для пляцення толькi тыя вщы, якiя бьшi найбольш гнуткiя i 
пругкiя: вярба мiндальная (белая), чырвона-каляровая (ракгга, нщая лаза), пурпуровая 

(жауталоз), канапляная i «казтная» (брэднгк). Для пляцення ужывалi пруты даужынёй 

40-200 см, а для лёгкасш вырабу - парасткi вярбы, якiя уздоуж разразaлi на дзве або 

чатыры часткi. Выкарыстоуваш не толькi пруты вярбы, але i чаромхi, а для больш 

трывалых месц (ручкi, каркас вырабу) - арэхавыя пруты. 

Найбольш пашыранымi быш наступныя вiды тэхнiкi пляцення вырабау з лазовых 

прутоу: спiральная (простая), крыжавая (квадратная), раброва-крыжавая (паслойная) i 
ажурная; iнcтpyмeнтaм служыу звычайны нож. Перад печаткам пляцення замочвaлi 

пруты у згорнутым «купямг» выглядзе. Плесцi пачьrnалi з дна кошыка. У падоужаных 

пру-тах на аднолькавай адлегласцi рабiлi проразi, праз якiя у перпендыкулярным 

напрамку працягвалi пругы. для бесперапыннага пляцення вы-карыстоувал! няцотную 

колькасць прутоу-спщ i пасля 8-9 впкоу плялi Ужо праз адну. Загнуушы спщы, 

працягвалi плесцi бакi кошыка, а у месцах згiбу спщ, памiж дном i бакамi для большай 

трьmаласдi )iпляталi моцныя пруты. Пры злучэннi двух прутоу канец першага i пачатак 

другога абразалi наускос. Пасля заканчэння пляцення бакавiн канцы спiц зразалi уздоуж 

вос! i засоувал! уздоуж пляцення вырабу. Прымацоуваш ручку (арэхавы прут) да кошыка, 

прасоуваючы яго праз увесь бок i абпляталi стужкамт, канцы якiх запляталi на 

скрыжаваннi з краямi дзвюх бакавiн. Так плiялi раброва-крыжавой тэхнжай, даступнай 

кожнаму пачынаючаму, 

Формы i канструкцьп плеценых вырабау у кожнай мясцовасцi бьшi розныя. Для 

Гомельскай, Мiнскай i ГРОдЗенск8Й губерняу, напрыклад, характэрна пляценне 

кошыкау авальнай формы [10]. Тaкiя кошыкi бьшi няустойшвыя на плоскасш. А для 

Брэстчыны i пауднёвай часткi Мiншчьrnы форма кошыкау была больш вьшуклай i нiбы 

«раздвоенай» на дзве часткi [10]. Гэта прыдавала рэчы уРаунаважанасць, устойлiвасць i 
мясцовую асаблiвасць. Такiя формы вырабу ад стагоддзя да стагоддзя пастаянна 

удаскаввльвашся: у ix цвёрда трымалiся мясцовыя народныя традьщыi [11]. Аднак таюя 
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формы вырабау былт характэрны i для пауночнай часткi Укрaiны [10]. Гэта сведчьщь аб 

лесных культурных сувязях братнiх народау i аднолькавых практычных патрэбах 

селяшва. 

Што датычьщь формы «гарчыкау», гарнцау, лубак, сяванак, каробак, сплеценых 

з лазы у спалучэннi са жгутамi жытняй саломы, то амаль паусюдна ix выраблялi у 

выглядзе усечанага конуса з пашырэннем ад асновы к верху i з завужанай гарлавiнай, 

часта нават звужана-расшыранай [11]. Усе вырабы бьшi пераважна розных памерау: ад 

10-11 О см вышынёй i 5-45 см шырынёй. Мастацкая выразнасць вырабау з саломкi i лазы 

абумоушвалася формай, якая вызначалася надзвычайнай архаiчнасцю i 
традьщыйнасцю; апошнiя застаюцца нязменнымi на працягу мнопх стагоддзяу, Можна 

з упэуненасцю сказаць, што спалучэнне розных па колеру матэрыялау складала 

непарыунае цэлае. Бурштынавы пералгу ЖЫТНЯЙ саломкi з карычнева-зялёнай лазой 

атрымшвау мастацкую завершанасць. 

Формы ручак кошыкау сустракаюцца больш складаныя; яны адыгрьmалi не 

толькi угылггарную, але i дэкаратыуную ролю. Гэта выклiкана не толькi практычнымi 

патрабаваннямi, але i густам народных майстроу. Так, на Навагрудчыне ручкi рабiлi 

пераважна з трох прутоу-спщ, якiя У злучэннi з каркасам вырабу выконвалi раброва

крыжавой тэхнiкай пляцення. У месцах злучэння пруты-спiцы апляталi выструганымi з 

вярбы стужкамi (пласцiнамi). Такое злучэнне тэхнiк пляцення расшырана-звужанай 

формай ручкi (для зручнага абхвату рукой) пры сцiплых дэкаратыуных i 
канструктыуных элементах надавала кошыкам пэуную зграбнасць i мясцовую 

мастацкую самабытнасць. Аднак на продаж саматужнiк старауся разнастaiць тэхнiку 

пляцення вырабау шляхам увядзення геаметрычна-арнаментальных матывау (ажурнае 

пляценне). Гэта вiдаць на вырабах Брэстчыны i Гомельшчыны. Кошыкi для збiрання 

ягад i гароднiны плялi арнаментальнымi «касщам!». Барта адзначыць, што у беларускiм 

лозапляценнi XIX ст. арнаментальна-геаметрычныя матывы не атрымалi шырокага 

распаусюджання. Пераважала галоуным чынам простая раброва-крыжавая тэхнiка 

пляцення. Вырабу надавал! у асноуным круглую або авальную форму, што заусёды 

адпавядала характару i прызначэнню рэчыI. Такiя формы здауна быш характэрны для 

народных плеценых вырабау. 

Утьшiтарнымi па форме i дэкаратыуным! вылучаюцца кошыкi з Мiнскай i 
Маплёускай губерняу, У спалучэннi спiральнай i ажурнай тэхнiк пляцення адчуваецца 

прастата формы вырабу, mтo уласшва традыцыйнаму народнаму мастацтву. 

для аздаблення плеценых бытавых вырабау i мэблi у пачатку хх ст. пачынаюць 

ужывацца складаныя арнаментальныя матьшы. Гэта было абумоулена не толькi 

бытавымi запатрабаваннямi, але i запазычаннем «гарадскога» стылю - барока, якi быу 

упасшвы вырабам з розных матэрыялау у панскiх сядзiбах або у iнтэр'еры культавых 

памяшканняу. У якасцi прыкладу высокамастацкага вырабу можна прьmесцi плеценую 

мэблю, выкананую у майстэрнi в. Балдсую Суражскага павета Вщебскай губернi. 

Крэсла прамавугольнай формы з авальнай спiнкай аздоблена мудрагелiстымi матывамг, 

з рытмiчным адзiнствам i ураунаважанасцю частак. Бакi упрыгожвалiся таксам а 

ажурным перапляценнем чырвонакаляровых пругоу вярбы (мiндальнымi або 

жауталознымт), Каркас крэсла рабiлi з цэльнага арэхавага прута i двух невялiкiх спiц
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ПРУТО)', якiя па-майстэрску абпляталi ПЛОСКlМl лазовымi стужкамi. для большай 

зручнасцi карыстання падлакотнiкi мелi увогнугы выгляд, а сядзенне абпляталi лаз ой з 

чаротам, што прыдавала мяккасць i пругкасць. Некаторыя месцы крэсла, асаблiва 

нiжнiя, абпальвалi для надання вырабу прыгажосцi. 

Шырокае распаусюджанне у сялянскiм побьще у той час атрымала таксама 

плеценая мэбля i у мясцовых саматужшкау Маплёушчыны, На форму крэслау наклалi 

адбiтак мастацкiя стылi - класiцызм i асаблiва бар ока. Яны надавал! вырабам 

прыузнятасць i мастацкую завершанасць; беларуская плеценая мэбля становiцца больш 

пышнай, Спiнкi крэслау бьшi разнастайнай формы: круглыя, прамавутольныя i 
прамавугольна-выцягнутыя, выконвалiся ажурнай тэхнiкай пляцення i знешне бьшi 

падобныя на карункг, Бакi крэсла таксама упрыгожвалi завiткамi, а сядзенне (як 

правiла, круглай формы) абпляталi чаротам або спшкам. Нiз крэсла злучалi вузкай 

арнаментальнай стужкай, а па баках аздаблялi узорамi круглай i авальнай формы, 

якiя лагiчна увязвашся з формай i прызначэннем вырабу. Гэта ужьmалася не як дэкор, 

а для большай трываласцi крэсла. Выраб нiколi не афарбоувауся, Гэты вiд рэчы з лазы 

узнiк самастойна на аснове iснуючай сталярнай мэблi. Па вызначанай лёгкасш i 
ажурнасцi плеценай мэблi, ускладненай сiлyэтам, пыmнасцi i багаццi арнаментальнага 

дэкору фа адчуваецца уплы)' «вшенскага барока», якi тснавау у мастацтве 

Беларуст з пачатку ХУН! ст. 

Вызначаюцца вырабы, якiя )'жьmалiся у хатняй гаспадарцы: скрынкг, лубянкi, 

каты для мyкi i зерня, дзiцячыя калыскi i гладыmы. Лiтаральна па усёй Беларуст формы 

гэтых вырабау был! аднолькавыя: круглая, авальная або выцягнутая; рэчы прызначаны 

быш толькi для утылпарных функцый. Як паказвае фактычны матэрыял, саломка 

ужьmалася у спалучэннi з лазовымi прутамi для лёгкасцi i эластычнасцi вырабу. Аднак 

такое злучэнне лазы i саломкi надавала рэчы цудоуную каляровую гаму. Узнiкненне 

гэтых вырабау бьшо абумоулена ix патрэбай у сялянскiм побьще не толькi беларусау, 

рускгх, украшцау, але i iнmых народау. Дзякуючы зручнасцi плецены выраб ужывауся у 

хатняй гаспадарцы амаль да сярэдзiны хх ст., пакуль не бы)' заменены металiчным, 

шкляным, пластмасавым. 

Больш цiкавыя па форме выраблялi гладышы, скрынкт на Пшшчыне [12]. 
Вузкагорлыя, з расшыранай або звужанай асновай, вырабы характарызавалiся 

выразнасцю i лаканiзмам. Гэтыя формы былi запазычаны ад традьщыйных ганчарных 

вырабау беларуса. Нiякiм дэкорам яны не аздаблялiся, толькi форма i каляровае 

злучэнне лазы з саломкай надавалi вырабам мастацкiя вартасцi. Гэта, атаксама 

прадуманая функцыянальнасць i прыгоднасць рэчы павялiчвала попыт на ix. 
Вырабы, плеценыя з саломкi i лазы, жыхары Палесся вазываш саламянымi, або 

шытыя «лыкам». Пляценне (шьщцё «лыкам») залежала ад здольнасцi i густу майстра; 

яно магло бьщь прамым або касым. Дарэчы, крыжавая тэхнiка пляцення з саломкi i 
лазы, на наш погляд, пераклiкаецца з закладной тэхнiкай ткацтва, якая iснавала на 

Беларусi ужо у XI ст. 

Тактм чынам, трэба адзначыць, што хоць старажытныя вырабы да нас i не 

дайшлi, але формы плеценых вырабау канца XIX - пачатку хх ст. мы можам узнавiць 

дзякуючы таму, што традыцыйнае пляценне з саломы i лазы захавалася да сённяшняга 
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часу. Вырабы XIX - пачатку ХХ ст. - яуны працяг старажытных традыцый у народна

прыкладным мастацтве беларуса. 

Аналiзуючы вырабы з лазы i саломы гэтага перыяду, адзначым, што форма, 

каляровая гама i тэхнжа пляцення вырабау адпавядала мясцовым традьщыям. 

У шматлiкiх раёнах заходняй часткi Палесся у пачатку хх СТ. ужывалiся пры пляценнi 

афарбаваныя лазовыя стужкi, якiя чаргавалiся з ачышчанымi. Гэта сведчьщь аб высокiм 

гусце майстроу i гмкненн! да дэкору. Значна шырэй гэта было распаусюджана на 

скрынках, шкатулках, якiя выкарыстоувашся для жаночых упрыгожванняу, У Давыд

Гарадку рабiлi выключную мэблю. Цудоунае злучэнне каляровай гамы i тэхнiкi 

пляцення надавала рэчам своеасаблiвую выразнасць, мясцовы каларыт. 

у 20-я гады ХХ ст. (акрамя мясцовых народных традьщый) у якасцi дэкору 

пачалi уводзщь нацыянальны арнамент. Рознакаляровыя лазовыя стужкi з белым 

дамiнуючым колерам надавалi вырабу выразнасць i хараство. Майстры выкарысгоувал: 

геаметрычную арнаментыку розных узорау у залежнасцi ад тэхнiкi пляцення i 
канструкцьп рэчы. Плеценая мэбля выконвала не толькi утьшiтарную, але i 
дэкаратыуную функцыю. Прауда, на некаторых вырабах празмернае ужыванне 

афарбаваных стужак, пласцiн лазы, знiжала мастацкiя вартасцi вырабу. Апошняе 

асаблiва прыкметна на вырабах саматужнткау Лунiнецкага павета на Пiншчьше. 

у паслярэвалюцыйны час са з' яуленнем таннага фабрычнага посуду саламяныя 

вырабы пачалi выходзiць з ужытку. Старажьпны промысел быу пад пагрозай . .. 
знткнення, але своечасова прынятыя меры прывяш да яго адраджэння, даш яму новае 

жьщцё. Адраджэнню гэтага вшу народнага мастацтва садзейнгчаюцъ, заднаго боку, 

павышэнне матэрыяльнага дабрабыту i культурнага узроуню як гарадскога, так i 
сельскага насельнштва, з другога - штэнстунае развiццё масавага турызму. Галоуным 

стымулам актыунага развщця мастацкiх вырабау з'яуляецца пашырэнне духоуных 

эапатрабаванняу чалавека, яго жаданне аздобщь свой побыт прыгожымi мастацкiмi 

рэчамi. 

Працягваючы класiчныя прагрэстуныя традыцыi, майстры на свой густ i 
фантазiю сiнтэзуюць тэхнiку пляцення у залежнасцi ад функцыянальнасцi вырабу. 

Напрыклад, у чачэрскiх шкатулках i вазах каркасам рэчы служаць распластаныя стужкi 

саломы, наклееныя або прышытыя па тарцовых краях да кардону. Круглая ш авальная 

форма шкатулкi абазначаецца вiтай пляцёнкай паралельна са стужкай у зубчыкi. Гэта 

назiраецца увырабах брэсцкiх, гродзенскiх i хойнiцкiх майстроу, Спалучэнне 

дамiнуючага вшу тэхнiкi пляцення з iншымi надае творам дэкаратыуна-мастацктя 

якасш. 

Знаёмства з саламянымi утьmiтарнымi вырабамi сучасных майстроу сведчьщь аб 

творчым выкарыстаннi старажытнай тэхнiкi пляцення. Як i калiсьцi, асноуным! вiдамi 

пляцення з' яуляюцца вiтая i крыжовая пляцёнкг, у зубчыкi, разеткi. У плеценых 

тэхнiкай вггага пляцення фруктоунщах, цукерачнiцах каркасам служьщь сама пляцёнка, 

у якую для трываласцi устауляюць металiчны дрошк, Гэта выкшкана утылпарным пры

значэннем вырабу, надае яму устоЙлiвасць. Слаi пляцёнк! сшываюцца нггкамг, а дном 

вырабу служъщь крыжовая пляцёнка з распластаных стужак саломкi, якая падшываецца 

да кардону для трываласш. Нярэдка чачэрсктя майстры для узбагачэння формы 
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упрыгожваюцъ гэтыя вырабы геаметрычнымi арнаментамг, выкананымi традьщый.нымi 

вiдамi тэхнiкi пляцення: у зубчыкi i вiтай пляцёнкай. 

Барта адзначьщь, што не толькi арнаментальныя матывы служаць дэкорам, але i 
сам матэрыял (жытняя саломка), атаксама тэхнiка выканання. Гэта уласшва плеценым 

вырабам фабрык Брэста i Магiлёва. Асаблiвым майстэрствам адзначаюцца творы 

К. Арцёменка. У яе вырабах адчуваецца уменне арганiчна спалучьщь тэхнiку пляцення 

з формай вырабу. Прастата, устойлiвасць цьшiндрычных форм, iмкнeHHe выявiць у 

вырабах зграбнасдь характэрны для творчасцi Б. Гаурылюк, К. Дзмiтраковай, Г. Пiнчук 

i iншых майстроу рэспублiкi. У iнтэр'еры ix творы выконваюць як угылiтарную, так i 
дэкаратыуную функцыю. Аднак трэба адзначьщь, што часам некаторыя з такгх вырабау 

залiшне перанасычаныя як па кампазiцыi, так i па дэкору, што знiжае ix мастацкую 

вартасць. Гэта адбываецца тады, калi майстры про ста паутараюць традыцыйныя творы, 

якiя стваралiся ва Умовах iншай iдэалогii, iншага быту i разумення майстрамi сватх 

творчых задач. 

Сапрзуды творчае засваенне традьщый саломапляцення характэрна брэсцкаму 

майстру В. Гаурылюк i К. Дзмiтраковай з Чачэрска. Творчасць гэтых майстроу, акрамя 

адметных, спецыфiчных, мае i шмат агульных рыс. Гэта выкарыстанне крыжовай i у 

зубчыю тэхнiкi пляцення (з перавагай крыжовай). Агульнасць форм вырабу дыктуецца 

сучаснымi запатрабаваннямi. У той жа час у кожнага майстра свой iндьmiдуальны 

почырк. Напрыклад, у творчасцi Б. Гаурылюк перавага надаецца арнаментальнаму 

дэкору. Ёй упасшва прафесiйнае умевне спалучыць натуральны колер матэрыялу з 
пафарбаваным, атаксама з дадатковым матэрыялам - скурай, нпкамт, вытачанымi 

драуляным! трымальнiкамi. Асновай форм вырабу служъщь вытканы з саломы каркас, 

якi аздабляецца плеценым дэкорам. Геаметрычны, раслiнны арнамент, вышыты 

каляровымi льнянымi нпкамг, надае вырабу рьпмiчнасць, вастрыню сшуэтау. 

у некаторых вьшадках майстры выкарыстоуваюць не толькi жытнюю саломку, 

але i чарот. Гэта уяасшва творчасцi майстра з Берхнядзвiнска С. Пяткоускай. 

Геаметрычна-арнаментальныя матывы, навеяныя народным узорным ткацтвам, 

надаюць вырабам прастату, яснасць, прадуманасць i выразнасць. Формы сумак былi 

запазычаны майстрам у канцы 60-х гадоу у традыцыйных куфрау. Паступова пад 

уплывам сучаснасцi формы сумак змянiлiся, набыш выразнасць i стрыманую 

дэкаратыунасць. 

Цiкавай з'яуляецца i творчасць хойнiцкай мастачкi Э. Назарэнка. Iнтэрпрэтуючы 

формы жаночых сумак з улiкам функцыянальнасцi, яна дэкарыруе вырабы шляхам 

гарманiчнага спалучэння саламяных пасмау з цёмна-охрыстым колерам скуры. У 

вырабах выкарыстоуваецца толькi адзiн вiд тэхнiкi пляцення з саломы, якi i служыць 

дэкорам, але, як правша, пераважае фон скуры. У адрозненне ад творчасцi майстроу 

старэйшага пакалення Э. Назарэнка па-майстэрску сiнтэзуе розныя матэрыялы: 

саломку, штучную скуру, дрэва, метал, якiя ствараюць адзiную каляровую гаму. 

Нягледзячы на даволi рэзкi адыход ад чыста народных прынцыпау падрыхтоук! 

каркасу, якi можна назваць фабрычным з дадатковымi атрыбутамi (замкамi, заклёпкамi, 

спражкамi), яна творча вырашае складаную задачу. Прастата форм вырабу, арганiчнае 

142 



Ученые эаписки- Общественные и гуманитврные науки • Искусство 

Том 2· 2003 

пачуццё :м:атэрыялу, умелае спалучэнне у творах новых прыёмау з традыцыйным! 

дазваляюць мастачцы плённа раэвтваць традыцыi народа. 

Трэба адзначыць, што ва утылггарна-дэкаратыуных вырабах з саломкi 

прасочваецца арганiчнае спалучэнне нацыянальнага каларыту са змяненнем формы 

творау i тэхнiкi пляцення. Свабодна iмправiзаваным вырабам майстроу характэрна 

таксама iндьmiдуальная своеасаблiвасць, не абмежаваная голью традыцыйнымi 

формамi. 

Росту дэкаратыунасш разнастайнасш ТЭХНlКl пляцення у беларускiм 

дэкаратыуна-прыкладным мастацтве садзейнiчае таксама )'плы}' мастацтва суседнiх 

народау. Але у кожнага народа свой арнаментальны дэкор i зграбнасць сiлуэта. 1 хоць 

працэс «асучасшвання» i выпрацоую адзтных мiжнацыянальных СТЫЛЯВЫХ форм i 
тэхнiкi пляцення развiваецца у мастацтве вельмi [нгэнсгуна, тым не менш у праудпвых 

арыгiнальных мастацктх творах нацыянальны каларыт захоуваецца. 

Яшчэ больш iндывiдуальныя асаблiвасцi майстроу праявiлiся увырабах 

дэкаратыунага характару, якiя умоУна можна падзялiць на дзве групы: плоскiя вырабы 

(маскг, пано) i аб'ёмныя кампазiцыi (бытавыя, казачна-фальклорныя сюжэты, 

riстарычныя, анiмалiстыка). У свабодна iнтэрпрэтаваных масках «Зубр», «Казёл», 

«Лтса», «Пугач», «Кажан» i iншых, выкананых мастачкай Э. Назарэнка, прасочваюцца 

фантазiя i глыбокае веданне выяуляемага вобраза. Выкарыстоуваючы традьщыйныя 

вiды тэхнiкi пляцення у зубчыкi (часам называюць стужкi-пасмы) i вiтую пляцёнку, 

мастачка умела абагульняе форму, падкрэслiвае характэрныя рысы вобраза. 

Асцярожнае i абмежаванае спалучэнне вiтай пляцёнк] з дэталямi охрыстай скуры i 
металiчнымi гузiкамi трапна перадае псiхалогiю вобразау. Вядома, маек! работы 

Э. Назарэнка цяпер нiякай магiчнай нагрузкi не нясуць, яны служаць толькi для 

упрыгожвання iнтэр'ера. 

у плеценых з саломкi контурных пано на зааморфныя матывы у асноуным 

выкарыстоуваюцца стужкi-пасмы, якiя садзейнiчаюнь стьшiзацыi сшуэтау птушак. 

Мастачка творча падыходзщь да вырабау, кожны завiток, дэталь сведчаць аб упэуненасш 

майстра, яго пачуццi прыгожага. Яе творы «Певень», «Галубка», «Бусел», «Зязюля» i 
iншыя пазбаулены натурaлiзму, IIIТO з'яуляецца несумненнай творчай удачай. Круглыя, 

квадратныя, прамавугольна-выцягнутыя, ромбападобныя пано прадумана запауняюцца 

саламянымi пасмамi, адлюстроуваючы элементы расшинага свету, прыунесеныя з 

прыроды. Часам мастачка сiнтэзуе тэхнiку пляцення (крыжовую з пасмамi). Усё гэта 

надае вырабам мастацкую цэласнасць, лiрычны пачатак i завершанасць кампазiцыi. У 

адным вьшадку У дэкаратыуных пано пераважае скура, у друпм - салома. Смелыя пошукi 

сiнтэзу розных матэрыялау ствараюць надзвычайную гаму. 

Барта адзначыць, што дэкаратыуныя маскт i пано, плеценыя з саломкi, 
праяуленне новых вiдау у дэкаратыуна-прыкладным мастацтве, што развiлiся на аснове 

старажытнай тэхнiкi выканання. Каштоунымт якасцямi творчасш Э. Назарэнка 

з'яуляецца тое, што яе майстэрства заснавана на творчых пошуках прынцыпова новага, 

самастойнага вырашэння тэмы. Спалучаючы наватарства з народным! традьщыямi, 

мастачка гмкнецца да узбагачэння i разпiцця традыцый, «Лепшыя традыцыi - гэта 
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карэннi таго вечна зялёнага дрэва жьщця, на якiм паспяваюць кветкi наватарства, 

спеюць зернi, здольныя даць пачатак новым традьщыям» [14]. 
Своеасаблiвасцю адрознiваецца i творчасць маплёускага мастака Ул. Тарасава. 

Плеценыя з саломкi пано «Птушка», «Рыбка», «Зубр» вылучаюцца прастатой 

кампазщыйнага вырашэння. Прынцьш выканання аналагiчны работам Э. Назарэнка, 

але яго вобразы у творах кампануюцца на раней падрыхтаваным фоне, сплеценым з 

саломкi. Арнаментальныя i раслiнныя матывы дапауняюць i ажыуляюць кампазщыю. 

Агульнасць тэхнiкi пляцення зблiжае творы двух мастакоу. Адзiная iдэйная 

наюраванасць ix творчасцi, што грунтуецца на традыцыйнай аснове, дазваляе вырашаць 

новыя задачы у дэкаратыуна-прыкладным мастацтве. Як адзначаюць масгацтвазнауцы, 

галоуная задача майстроу i мастакоу промыслу - убачыць у м:астацтве народа найбольш 

жывое i эмацыянальнае, блiзкае i сугучнае густу, проста i без усякага эклектычнага 

стьmiзатарства данесцi гэта у свагх работах [15]. 
Такая тэндэнцыя характэрна для мнопх мастакоу фабрык мастацкгх вырабау 

рэспублiкi, дзе галоуным прынцьшам становiцца наватарскае пераасэнсаванне i 
своеасаблiвае творчае увасабленне народных традьщый. Гэта назiраецца у творчасцi 

слонiмскай мастачкi Л. Чумаковай. Яе пано «Сонца», «Павук», «Разетка», «Круг», 

«Дыск» нагадваюць магiчныя сiмвалы, якiя служаць своеасаблiвым дэкорам. 

Выкарыстоуваючы вiтую пляцёнку для кампазiцый, яна стварае новыя узоры i матывы. 

Напрыклад, у пано «Павук» цэнтрам кампазiцыi з'яуляецца разетка, заключаная у два 

плеценыя канцэнтрычныя кpyгi, злучаючы ix шматлiкiмi саламянымi стрыжнямi. Гэты 

матыу запазычаны, вiдаць, з канструкцыi павуцiны. 

Наватарскт шлях не заусёды быу паспяховым: для слонiмскiх майстроу. Так, 

саламяныя пацеркi ix работы як быццам сведчаць аб далейшым: развiццi старажытных 

традьщый саломапляцення, аднак фармальнае выкарыстанне гэтых традьщый без улiку 

функцыянальнасцi рэчы вядзе да дыскрэдытацьп апошняй. 

у канцы 60 - сярэдзiне 70-х гадоу хх ст. назiраецца своеасаблiвы росквп 

жанравага саломапляцення у выглядзе адна- цi шматфiгурных кампазщый. Сярод 

майстроу, якiя працуюць у гэтай тэхнiцы, высоюм майстэрствам вызначаюцца творы 

К. Арцёменка з Магiлёва. З яе творчасцю па праву звязана адраджэнне гэтага жанру 

народнага мастацтва. Прагрэстуная тэхнiка саломапляцення, багацце сюжэтных лiнiй 

надаюць яе творам сапраудную мастацкую каштоунасць. Традьщыйныя вiды тэхнiкi 

пляцення набываюць у яе большую вытанчанасць i разнастайнасць. Статычнасць 

замяняецца дынамгкай, м:астацкай умоунасцю, якая уласцiва народнаму мастацтву. 

Напрыклад, у творы «Тачанка» яна па-майстэрску перадае дынамiку руху коней. для 

надання каню вобразнасцi прамыя пучкi саломкi у выглядзе снапкоу перавязваюцца са· 

ламянай стужкай у неабходных месцах, а рэзкi паварот галавы i рухомасць ног 

падкрэслiваюць дынамiку вобраза. Гэту ж ролю выконваюць i хвалепадобныя цi 

прамаслойныя грьшы коней. Усе фiгуры ix выкананы аналагiчным прыёмам пляцення, 

аднак кожная мае сваю iндьmiдyальную псiхалогiю i тэмперамент, свой характар, што у 

цэлым складае адзiную, добра прадуманую кампазiцьno. У творах «Дадзен загад», 

«Юны сцяганосец», «Мальчыш-юбальчыш», «Тройка», «Чырвонаармейцы», «Конь

агонь» назiраюцца агульнасць стылявога н апрамкку, самабытнасць i непауторнасць 
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выканання, Свабодна валодаючы матэрыялам i традьщыйнай гэхнгкай пляцення, 

К. Арцёменка стварае кампазшыйна закончаныя творы. Гэты стыль у саломапляценн! 

можна назваць «арцёмаусюм стылем». 

Такiя ж якасцi уласцiвы вырабам народнага майстра в. Гаурылюк з Брэста, 

Творы «На базар», «Араты», «Сенакос», «На вадапой», «Кон!», «Беларускае вяселле», 

«Расставанне» i iншыя кампазiцыi на бытавыя i фальклорныя тэмы з'яуляюцца 

народным! у поуным разуменнi гэтага слова. Характэрная асаблiвасць яе творчасцi 
яркая вобразнасць, багацце фантазii, творчы падыход да кампазщыйнага вырашэння 

вобразау. Старажытныя традьщыi пляцення яна не канантзуе, а iмкнецца да ix развщця, 

Паказ вялiкага праз малое - таю дыяпазон яе творчасцi. 

Парауноуваючы творчасць Б. Гаурылюк i К. Арцёменка, варта адзначьщь, што 

для ix характэрны iндывiдуальная своеасаблiвасць у тэхнiцы выканання, наватарства у 

пляценнi i вар'[раванн! кампазщый i у той жа час працяг народных традьщый. Яснасць 

пабудовы аб' ёму i цэльнасш масы, якая уся падпарадкавана аднаму галоунаму дынамгч

наму руху, спрашчэнне сшуэтау без нагрувашчваняя дробных i пабочных дэталей 

зблiжае ix творчасць. Што ж датычьщь наватарсктх пошукау у творчасцi гэтых 

майстроу, то яны не процiстаяць нацыянальнай традьщьп, а з'яуляюпца працягам 

нацыянальных здабыткау, пошукамi сродкау для выяулення новых якасцей, што 

фармiруюцца жьщцём. 

Барта адзначьщь, што у гэты час народныя традьщыi саломапляцення 

выкарыстоуваюцца больш тнтзнстуна i творча. Гэта прыкметна, напрыклад, у работах 

мастачкi Т. Агафоненка. Шматлiкiя саламяныя фiгуркi жывёл падкрэслiваюць 

iндьшiдуальны почырк i майстэрства. Пераняушы майстэрства народнага пляцення ад 

маш, Т. Агафоненка выпрацавала свой стыль i манеру выканання. Яшчэ у раннтх яе 

работах дэкор ствараецца шляхам узбагачэння мастацктх якасцей i вiдау пляцення. 

Напрыклад, у творах «Контк», «Буронка», як i увырабах iншых майстроу, асновай 

фiгуры служаць пучкi саломкi, перавязан:ыя у адпаведных месцах. Гэты традыцыйны 

падыход да пляцення Т. Агафоненка развiвае i узбагачае за кошт насычэння плеценых, 

зубчатых эле-ментау дэкору з саломы. У вышку атрымлiваецца так званая «пуска», якая 

раунамерна пакрывае выраб. Быкананне канечнасцей жывёл традыцыйнае, але часам 

майстар карыстаецца тэхнiкай пляцення у зубчыкi, што гарманiчна спалучаецца з 

наватарскай «луской». Замест прамых цi веерападобных грыу коней з'яуляюцца 

хвалiстыя, якiя змяняюць сiлуэт i характар вобраза. Тактм чынам, удалае спалучэнне 

традьщыйнай тэхнiкi пляцення з наватарсктм падыходам сведчьщь аб росце май

стэрства мастачкг, 

Даволi значнае месца у творчасцi майстроу займае ашмашстычны жанр. 

Прынцып выканання яго той жа, што i У разгледжаных кампазщыях. Народную тэхнiку 

пляцення Б. Гаурылюк ужывае у адпаведных месцах для раскрьщця вобразнасш i 
псiхалагiчнасui. Спрошчанасць сiлуэта птушак яна узбагачае увядзеннем новых 

матывау выканання, якiя удакладНЯЮЦЪ i падкрэсшваюць характар, а разам з тым i 
павышаюць эстэтычны бок вырабу. Напрыклад, у творы «Певеньэ Б. Гаурьшюк 

вар'груе тэхнiку пляцення i сiлуэт птymкi. Каркасам вырабу служьщь традьщыйны 

спосаб абвязвання саламяных скруткау вiтай пляцёнкай з чатырох саломiнак. Пляценне 
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вакол асновы стварае урвжанне яршыетасцi шыi пеуня. Часам для узмацнення перадачы 

характару твора майстар уводзiць веерападобныя напластаваннi стужак салом:кi, якiя 

заканчваюцца ля галавы птушкi. Пляценне заусёды пачынаюць са стварэння гал:авы, на 

якой пакiдаюць пучок прамых стужак, шго стварае грабеньчык пеуня. Веерападобны 

хвост з прамой саломкi YnрьП'ожваецца завiткамi аналапчнай, як i шыi, тэхнiкi 

пляцення, гэта надае вырабу закончанасць i маналiтнасць. Hori птушкi 

прымацоуваюцца да дыску з саломкi, сплеценага для трываласцi тэхнiкай у зубчык•. 
Барта адзначьщь, што гэты прыём выканання у творчасш В. Гаурылюк зяуляецца 

новым i унiкальным. 

у пачатку 70-х гадоу хх ст. да новага напрамку у галiне анiмалiстычнага жанру 

трэба аднесцi творчасць майстра л. Главацкай. У творах «Паулгн», «Бусел», «Тндычка», 

«Цецярук» праявiлiся смелыя, наватарскiя шляхi у яе творчасцi. Сучасная творчасць 

Л. Главацкай працягвала развiвацца на аснове майстэрства народных майстроу 

рэспублiкi В. Гаурылюк i К. Арцёменка. Выкарыстанне традьщыйных прыёмау i тэхнiкi 

пляцення у спалучэннi з новымi прыёмамi значна уэбагачае яе творы. Новымi У 

творчасцi Л. Главацкай э'яуляюцца такiя вiды тэхнiкi пляцення, як зрэз, спiралька i 
драбленне саломкi. 

Птушю Л. Главацкай выконваюцца аналагiчна з вырабамт майстроу етарэйшага 

пакалення - з выкарыстаннем традьщыйнай вiтай пляцёнкг, якая служьщь як дэкорам, 

так i асновай формы. Веерападобны хвост птушкi складаецца са шм:атлiкiх спiралек, 

якiя заканчваюцца махрыстасцю. Гэта гульня прыроднага матэрыялу у трапным 

ужываннi стварае каляровую полiфанiю. Паспяхова вырашаюцца ноп птушкi, яны 

пададзены у выглядзе шматграннай зоркi. Тактм чынам, вар'траванне традыцыйнага 

пляцення з паспяховым увядзеннем новых вiдау тэхнiкi узбагачае i развiвае народныя 

традыцьп. Творчасць Л. Главацкай, аднак, не зяуляецца прыярытэтам, нягледзячы на 

iнавацьпо у дэкаратыуна-прыкладным мастацтве, яе майстэрства цесна звязаиа не 

толькi з лакальнымi, агульиымi традыцыямi беларускай народиай творчасцi, але i з 

творчасцю iншых народау [16J. 
Па такому прынцыпу перапрацоувае традьщыйиыя формы i матывы майстар 

т. Агафоненка. У працах «Певень», «Курапатка», «Бусел», «Сокал» иазiраюцца 

iнтэрпаляцыйасцьь i узбагачэнне тэхнiкi пляцення. Некаторыя прынцьты пляцення 

адмiраюць, а вар'[раванне традьщыйиай вiтай пляцёнк! надае вырабам характэрную 

выразную мэтазгодную i ПрЬП'ОЖУЮ форму. Напрыклад, саламянае «апярэнне» птушак 

узмацняе дэкор вырабу. Па-майстэрску спалучаючы рознахарактэрную тэхнiку 

пляцення, май стар сваёй творчасцю актыуна садзейнiчае далейшаму развiццю 

иацыянальнага самабьпнага мастацтва народа i яго традыцый. 

у творах на казачна-фальклорныя i бытавыя тэмы (<<Жнiца», «Араты», 

«Калядшкг», «Вяселле», «Расставание», «Лявон i Лявонтха», «Музыкг») майстар 

паэтычна перадае сюжэтныя сцэны, узятыя з жьщця. Сакавiты каларьп традыцыйнага 

мастацтва прасочваецца праз формы i тэхнiку пляцення творау, Крыжовая, вiтая 

пляцёнкi i у зубчыкi служаць галоуным! кампанентамi у дэкоры вырабу. Iдучы ад 

агульиага да прыватнага, май стар дасягае выдатных поспехау, 
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Казачна-фальклорныя i бытавыя тэмы займаюць значнае месца i у творах 

В. Гаурылюк. Работы «Ткачыха», «Пчаляр», «За вадой», «Сям'я», «Па грыбы», 

«Брыгадзтр», «У пош» характарызуюцца новым] рысамт форм i прыёмау выканання, 

поуным выкарыстаннем унiкальных якаецей матэрыялу. Гэта стала важнай асабшвасцю 

яе творчасцi. Узбагачэнне сюжэтных кампазiцый суправаджаецца увядзеввем новых 

элементау дэкору i адточанасцю традыцыйнай тэхнiкi пляцення. Творчы працяг 

народных традьщый пашырае мастацкiя магчымасцi, дынамiзм i экспрэсiю творау, шта 

садзейнiчае паглыбленню i знешняй щэйна-эмацыяиальнай выразнасцi ix. Гэта 

прасочваецца увырабах серыйнага i выставачнага характару: «3бiранне сена», «На 

базар», «Быт беларуса», «Хлеб-соль», «Алеся», «Зажынкг». 

Складаныя сюжэтныя кампазiцыi майстар вырашае 3 вялiкiм прафесiяналiзмам. 

Напрыклад, у творы «Быт беларуса» яна па-майстэрску кампануе сялянскую печ: 

спалучэнне рознай тэхнiкi пляцення i выкарыстанне саламянага ручнога ткацтва 

ствараюць гарманiчную каляровую гаму. Добрае веданне асаблiвасцей народнай 

драулянай архiтэктуры надае твору праудзгвасць. Дадатковымi кампанентамi служаць 

бытавыя рэчы i посуд, выкананыя з саломкi. На печы «гуляюць» дзецi з катом, якiя 

ажыуляюць кампазiцьno. 3 левага боку гаспадыня занята гатаваннем ежы. Яе постаць у 

нацыянальным касцюме з боханам хлеба на узорным ручнiку выглядае велiчна. У 

некаторых выпадках для узмацневня i узбагачэння дэкору майстар выкарыстоувае 

падфарбаваную анiлiнам саломку, ручнiк i фартух жанчыны выкананы крыжовай 

тэхнiкай пляцення. Дапауняюць дэкор стужкi-пасмы, якiя надаюць арнаментацьno 

касцюма. 3 вялiкiм густам i псiхалагiзмам вырашаецца вобраз папрадухi, якая рыхтуе 

сабе паеаг. Паэтычна перададзеныя жанравыя сцэны, тыповасць характарау 

матэрыялiзуюць думку майстра, уносячы свежы струмень цепльmi i лiрычнасцi у 

сучасны iнтэр'ер. 

Традыцыйнасцю i глыбокай вобразнасцю адрознiваюцца сюжэтныя кампазiцыi 

К. Арцёменка. У творах «с камарохт », «Антон вядзе казу на базар», «Першы сноп», 

«3бiранне льну», «Жшво» прасочваецца дынамiка яе майстэрства, Статычнасць 

ранейшых кампазiцый замяняецца экспрэстунасцю. Вар'[раванне традьщыйнай тэхнiкi 

саломапляцення развiвае i дапауняе майстэрства мастака. У цыкле творау, прысвечаных 

працоуным будням хлебаробау, дзе галоувы герой жанчына, назiраецца 

iмправiзаваны падыход да выканання твора, якi характэрны для народнага мастацтва. 

Барта адзначьщь, што, згодна з традьщыямi народнай творчасцi, кожны майстар 

працуе над вырабам ад пачатку да канца, Аднак шматлiкiя творы К. Арцёменка i iншых 

майстроу i мастакоу на фабрыках тыражыруюцца выканауцам! з непазбежнымi 

адхiленнямi ад узорау. Таму, улiчваючы гэтыя асаблiвасцi мастацкай прамысловасш, 

яна стварае формы вырабау, якiя б i У варыянтах не екажалi сутнасцi твора. Ведаць 

вытворчасць, працаваць для яе i ствараць, акрамя таго, рэчы творчыя, з мастацкгм! 

вартасцямт, подыхам сучаснасцi - дэвiз К. Арцёменка. 

Нягледзячы на розныя напрамкi у яе творчасцi, ва ycix работах прасочваюцца 

выразныя кампазiцыйныя прыёмы. Прымаючы да уваг! патрэбы сучаснiка, май стар 

выкарыстоувае традыцыйную тэхнiку i прынцыпы пляцення у спалучэннi з сучасным:i 

матывамг, Напрыклад, у творах «Афщыянтка», «Звеннявая» м:айстар ужывае сучаснае 
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«адзенне». Прауда, часам непамернае ужьшанне iншых матэрыялау, якiя пераважаюць 

над саломкай значна зшжае мастацкую каштоунасць яе творау. У творчасш майстроу 

паынны дамiнаваць густ i творчая фантазтя, а не танная падробка пад каштоунае, 

Акрамя iндывiдуальных, у творчасцi К. Арцёменка шмат рыс, агульных з майстэрствам 

в. Гаурылюк, Т. Агафоненка, Л. Главацкай: тмкненне да дэкору, прыкметная тэндэнцыя 

да захавання сiметрыi увырабах i выяулення прыродных якасцей матэрыялу, 

падабенства у выкарыстаннi i развiццi традыцыйнай тэхнiкi саломапляцення. 

Прааналiзаваны матэрыял сведчьщь аб тым, што творчае выкарыстанне i 
далейшае развщцё народных традыцый у сучасным саломапляценнi вядзе да новых 

здабыткау у дэкаратыуна-прыкладным мастацтве. З' яуляюцца новыя вiды тэхнiкi 

пляцення, формы вырабау, ускладняецца кампазшыя творау. Гэта выклiкана не толькi 

ростам прафесiйнага майстэрства творцау, але i агульнымi тэндэнцыямi дэкаратыунага 

мастацтва. 

Як сведчыць фактычны матэрыял, майстры саломапляцення узняш старажытнае 

рамяство на новую ступень да узроуню высокага мастацтва. 

Здабыткам паспяховага навучэння i развiцця рэгiянальных традыцый вырабау з 

саломкi на сучасным этапе адбываецца на мастацка-графiчным факультэце Вiцебскага 

дзяржаунага унiверсiтэта iM. П.М. Машэрава. У гэтай Вщебскай, як i у iншых мастацюх 

школах, адбываецца няспынны працэс далейшага удасканалення нацыянальных 

мастацкгх традыцый, ix крышталiзацыi. Творам гэтай мастацкай школы уласшвы 

глыбокi iдэйны змесг, фiласофскi роздум над жыццём, цесная сувязь з народнай 

культурай. Гэта ладцвяржаюць дыпломныя работы выпускнгкоу мастацка-графтчнага 

факультэта. Даволi шырокая шматпрофiльнасць дыпломных работ. Багацце новых 

думак, шматграннасць пошукау, хаця i не заусёды бясспрэчных, стварае моцны творчы 

напал. 

Студэнты МГФ сёння з ахвотаю пераймаюць сакрэты народнага майстэрства у 

разьбе па дрэву, пляценню з саломкi, чаканцы, габелене, акварэльным i алейным 

жывапiсу, графiцы i. г.д. Яны не про ста засвойваюць чыста тэхналагiчныя прыёмы, але 

[мкпуцца зразумець, усвядомiць глыбiнны сэнс таго цi iншага узору. Мяркуючы па 

сiстэматычных семестровых праглядах, курсавых i дыпломных работах, выставах 

дэкаратыуна-прыкладнога мастацтва, выстауленныя творы студэнтау выконваюцца у 

традьщыях народнага мастацтва, Вщебскай мастацкай школы. Можна бьщь упэуненым, 

што тыя, хто прыйдзе у клас цi гурток да выпускнжоу МГФ, будуць дасканальна ведаць 

i любiць народнае мастацтва i абавязкова засвояць асноуныя прыёмы рамяства з 

прыродных матэрыялау. Барта эазначыць, шго, хто закончыу гэтую установу, атрымае 

якасную метадычную i прафесiйную падрыхтоуку па народнаму мастацтву. 

Выпускнiкi, студэнты старэйшых курсау не толькi актыуныя удзельнцо выстау 

народнай творчасцi, яны таксама аматары «Славянскага базара». Куды иi кiнь вокам, 

убаЧЬШI, як яны старанна, па-мастакоускг, выконваюць заказны партрэт або шарж. 

Шматлiкiя roсцi i артысты у днi святау з задавальненнем набываюць ix творы. 

На «Славянскгм кiрмашу» у Вщебску штогод адбываецца вельмi цiкавы 

саламяны цуд, у якiм увасабляецца бескарысшвая душа майстра, яго упартасць i 
працавггасць. Адна справа - набьщь гатовы выраб, а iншая - убачьщь на уласныя вочы, 
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як гэты твор нараджаецца. Вядома, што аднойчы Надзея Бабкiна набыла для свайго 

ансамбля усе саламяныя капялюшы на кiрмашы у Вщебску у час «Славянскага базара». 

Свята без ктрмашу - гэта н! «базар», на якi штогод запрашаюць не толькi беларускiх 

майстроу, а i творцау з суседнiх краги. Дымкауская, каргапольская глшяныя цацкг, 

архангельская бяроста, драуляныя птушкi, сергiева-пасадскiя матрошкi - славугыя, 

сусветна вядомыя русюя промыслы. 

Зазначым, што сучасныя народныя майстры, часам iмправiзуючы, усё ж не 

адмауляюцца ад традьщыйнай структуры варабу. Часцей за усё, не думаючы пра тое, 

якi сэнс нясе той цi iншы элемент арнаменту, яны паутараюць узоры свагх мацi i бабуль 

i, таюм чынам, працуюць у рэчышчы пэунай рэгiянальнай традьщыi, мiжволi 

паутараюць старажытную вобразную стуктуру, якая пачала складвацца яшчэ у 

дахрысцiянскiя часы. 

Правядзенне спецыяшзаваных святау-конкурсау па розных мастацкiх рамёствах 

i промыслах у сярэдзiне 90-х гадоу ХХ ст. стала традыцыяй не толькi у Вщебску, але i 
на усёй Беларуст. Лiдэрства трымае Мiншчьша. Гэтыя святы народнай творчасцi у 

вобласцi праводзяцца абласнымi навукова-метадычным: Центрамi культуры, 

рэспублiканскiя - навукова-вытворчым дзяржауным прадпрыемствам беларускiх 

народных рамёствау «Скарбнща». 

Прасачыушы гсторыю беларускiх народных вырабау з саломкi мы можам з 

упэуненнасцю гаварыць аб даунгх багатых мастацктх традьщыях натага народа. 

Традыцьп - гэта аснова, на як ой грунтуецца творчасць сучасных майстроу, студэнцкай 

моладзi i прафесiйных мастакоу. 

Сучаснае дэкаратыуна-прыкладное мастацтва нясе у сабе спецыфтчныя 

асаблiвасцi, яно патрабуе беражлiвых адностн у далейшым развiццi на аснове народных 

традыцый, выпрацаваных стагоддзямi. Традыцыйнае мастацтва з'яуляецца 

традыцыйным, таму што яно развiваецца у рэчышчы не топью мiнулай, але i сучаснай 

культурнай традыцыi. 

Вывучэнне народнай творчасцi у прыкладным мастацтве павтина узбагацiць 

прафесiйнае мастацтва, атаксама дапаможа адрадзiць i развiць далей традыцыйныя 

мастацкiя промыслы Рэспублiкi Беларусь. 
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